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Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Рэйд у ін спек та раў цяг нец ца два 
дні. На чу юць у ма шы не. Спа чат ку, 
пры зна ец ца Іван, бы ло цяж ка пры-
вык нуць да но ва га гра фі ка. Дый 
спаць у аў то не тое са мае, што ў 
да маш нім лож ку. Але праз два тыд-
ні адап та ваў ся.

З экі пі роў кі ў ін спек та раў бі-
нокль, ком пас (хоць час цей ка рыс-
та юц ца кар та мі на смарт фо не), 
пры бо ры нач но га ба чан ня, на руч-
ні кі, аў та ма ты. У гру пе — у яе скла-
дзе тры і больш ча ла век — мі ні мум 
двое му сяць быць уз бро е ны.

— Я пра цую тут во сем ме ся цаў. 
Пры мя няць аў та мат, на шчас це, 
яшчэ не да во дзі ла ся. На ша га лоў-
ная зброя — сло ва. Раз маў ля ем з 
пра ва па ру шаль ні ка мі так тыч на і 
вет лі ва. Не заў сё ды, вя до ма, пра-
хо дзіць глад ка. Не ка то рыя па чы-
на юць біц ца ці спра бу юць уця чы. 
Мно гія ста ра юц ца пад ма нуць, каб 
па збег нуць ад каз нас ці. Пры дум ва-
юць роз ныя ад га вор кі: за быў ся, не 
ве даў, — дзе ліц ца Іван.

РЫ БА КІ МА РО ЗУ 
НЕ БА ЯЦ ЦА

На кант ро лі — тэ ры то рыі, дзе 
най больш час та здзяйс ня юц ца 

пра ва па ру шэн ні. Ад на з та кіх «га-

ра чых кро пак» — Мін скае мо ра. 

Там і спы ня ем ся. Кі роў ца за ста-

ец ца ў ма шы не, а мы кі ру ем ся да 

ры ба коў.

Вы хо дзім на лёд. Па шчы рас ці, я 

ўпер шы ню ў жыц ці ры зык ну ла пра-

гу ляц ца па за мёрз лым ва да ёме. Бо, 

па-пер шае, у дзень на ша га дзя жур-

ства ра ні цай бы ло 16 гра ду саў ма-

ро зу і таў шчы ня лё ду пе ра вы ша ла 

15 сан ты мет раў, а па-дру гое — ну 
ча го хва ля вац ца, ка лі ў ця бе та кое 
су пра ва джэн не?

Ін спек тар пра вя рае, ці ўсе ры-
ба чаць па пра ві лах. Так, для лоў лі 
шчу па ка ча ла век мо жа вы ка рыс-
тоў ваць не больш за пяць пры-
лад — ста вак (ці не больш за дзе-
сяць — для чле наў Бе ла рус ка га 
та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло-
ваў). Усе яны му сяць быць пад пі-
са ны. Па кі даць стаў кі без на гля ду 
нель га.

Сён ня ўсё ў па рад ку. Акра мя ад-
на го — не клюе.

— Вось усё, што трап ля ец ца на 
кру чок, — па каз вае нам муж чы на 
ры бін ку даў жы нёй сан ты мет раў 
пяць.

— І доў га вы ся дзець тут бу дзе-
це? — пы та ю ся ў ры ба ка і на цяг ваю 
ка пю шон.

— Да ве ча ра.
— У та кі ма роз?!
— У мя не вунь па лат ка ста іць, 

бу ду грэц ца. Там і кан фор ка ёсць, 
каб пры га та ваць га ра ча нька га па-
ес ці.

Ад на му ры ба ку на рэш це па шан-
ца ва ла — вы цяг нуў з лун кі шчу па ка 
кі ла гра ма паў та ра ва гой. Па куль 
вяр та ем ся да ма шы ны, вы свят ля-
ем, што Іван так са ма за хап ля ец ца 
ры бал кай. Па ўлоў ез дзіць у мяс-
ці ны, зна ё мыя з дзя цін ства, — у 
Ба ры саў скі ра ён, дзе жы вуць яго 
сва я кі.

КА ЛІ ЧА КА ЕШ 
У ЗА СА ДЗЕ

Да лей па марш ру це — ляс га сы 
Пу ха віц ка га ра ё на. У кан цы сту-
дзе ня, ка лі пра хо дзіў наш рэйд, 
бы ло ад кры та па ля ван не на зай ца 
і але ня. Хо бі гэ та не з тан ных. Так, 
за ад на го зда бы та га але ня ў Мін-
скай воб лас ці не аб ход на за пла ціць 
900 руб лёў, а ка лі ён тра фей ны (у 
та кіх жы вёл ча ты ры і больш ад-
рост каў на кож ным ра гу) — 1200. 
Але ад чуй це роз ні цу: зда бы ты не-
за кон на, той жа алень абы дзец ца 
ў 7350 руб лёў.

Збоч ва ем на ма шы не да ле су. 
Ін спек та ры пры гля да юц ца, ці ёсць 
све жыя сля ды — во за, ча ла ве ка, 
са ба кі. Ка лі ёсць, ідуць пра ве рыць, 
што ад бы ва ец ца на мес цы. За дзень 
да во дзіц ца на мот ваць ня ма ла кі ла-

мет раў. «За тое з та кой ра бо тай не 
па таў сце еш», — смя ец ца Іван.

Яны з ка ле гам, да рэ чы, за не-
каль кі дзён да на ша га су мес на га 
рэй ду за тры ма лі ў Сма ля віц кім ра-
ё не двух бра кань е раў. У іх бы ла 
пу цёў ка на зда бы чу пуш но га зве ра, 
але ў кі шэ нях у муж чын знай шлі 
ку лі і кар цеч. Зна чыць, яны ме лі 
на мер пад стрэ ліць больш буй ную 
жы вё лу, бо пры па ля ван ні на зай ца 
мож на вы ка рыс тоў ваць толь кі шрот 
(ша ры кі дыя мет рам да пя ці мі лі мет-
раў). Ця пер пра ва па ру шаль ні кам 
на ле жыць вы пла ціць штраф — ад 
20 да 50 ба за вых ве лі чынь (гэ та 
мі ні мум 490 руб лёў).

Ня рэд ка ін спек та рам да во дзіц ца 
ча каць у за са дзе. Ка лі па ляў ні чы 
яшчэ ў ле се, праз ней кі час аба вяз-

ко ва раз дас ца стрэл ці брэх са ба кі. 
Іван ус па мі нае, як ад на го бра кань е-
ра, ка лі той спра ба ваў уця чы, пад-
вя ла тэх ні ка. Муж чы на ўско чыў на 
ма та цыкл, але не змог яго за вес ці. 
У буль бя ным ме ху, які нёс па ляў ні-
чы, ака заў ся вя ліз ны кап кан. За-
тры ма ны спра ба ваў апраў дац ца, 
што ха цеў зда быць баб ра, але па-
мер кап ка на яў на быў раз лі ча ны на 
не ка га больш буй но га.

Іван пры зна ец ца: ра ней не ду-
маў, што ва ўгод дзях Мін шчы ны 
вя дзец ца столь кі звя роў. Пад час 
рэй даў хло пец ба чыў ка зуль, ла сёў, 
зай цоў, дзі коў. «А вось мядз ве дзяў 
не су стра каў. Хоць, ка жуць, яны бы-
ва юць у ля сах Ла гой ска га ра ё на».

А яшчэ ін спек та ры на ты ка юц ца 
на... за ка ха ныя па рач кі. Усё ж та кі 
лес — не са мае леп шае мес ца для 
спат кан няў.

НА ГУК БЕН ЗА ПІ ЛЫ 
Ў ЛЕ СЕ

Вы яз джа ю чы з ле су, за ўва жа ем 
мяс цо вых жы ха роў, якія на рых тоў-
ва юць дро вы. Спы ня ем ся, каб пра-
ве рыць, ці ёсць на гэ та ад па вед ныя 
да ку мен ты з да зво лам.

— Мы ж ні чо га дрэн на га не ро-
бім. На ад ва рот, лес чыс цім — зво-
зім су ха стой і па ла ма ныя дрэ вы, — 
ін спек та раў з аў та ма та мі му жы кі 
спа чат ку ўспры ня лі ў шты кі. Але, 
ка лі зра зу ме лі, што гэ та штат ная 
пра вер ка, рас сла бі лі ся. На ват рас-
ка за лі пра сваю ка бы лу, якая «па-
зі ра ва ла» для не каль кіх га рад скіх 
скульп тур, што ця пер ста яць у роз-
ных кут ках Бе ла ру сі.

Да ку мен ты знай шлі ся. Іван паз-
ней рас ка заў, што буй ныя пра ва па-
ру шэн ні па на рых тоў цы ле су час цей 
здзяйс ня юць не жы ха ры бліж ніх вё-
сак, а юры дыч ныя асо бы. Так, не як 
за тры ма лі прад стаў ні ка фір мы, які 
вы ся каў дрэ вы і по тым па стаў ляў 
ма тэ ры ял за мя жу.

Ін спек та ры шчыль на су пра цоў-
ні ча юць з ка ле га мі па ахо ве пра-
ва па рад ку — след чы мі, мі лі цы яй. 
За мі ну лы год у Мін скай воб лас ці ў 
бра кань е раў кан фіс ка ва лі 57 адзі-
нак не за рэ гіст ра ва най зброі.

...Блі жэй да ве ча ра вяр та ем ся ў 
Мінск. Мы з фа то гра фам — па да-
мах, а ін спек та ры — зноў у па лі. Іх 
рэйд скон чыц ца толь кі а шос тай ве-
ча ра на ступ на га дня. Так што пры ро-
да заў сё ды пад піль ным на гля дам.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

На сцэ не Ула дзі мір з ся мі га доў. Спя ваў, іг раў у спек так-

лях, тан ца ваў. Скон чыў му зыч ную шко лу па кла се ба я на і 

фар тэ пі я на. Зай маў пры за выя мес цы на роз ных кон кур сах і 

фес ты ва лях са ма дзей нас ці. Та му ў шос тым кла се вы ра шыў, 

што бу ду чая пра фе сія па він на быць звя за на з твор час цю.

Баць кі хлоп ца пра цу юць у сель скай гас па дар цы. Та та 

ме ха ні за тар, ма ма — за гад чы ца ма лоч на та вар най фер мы. 

Ма ры лі, каб сын стаў ін жы не рам. Ула дзі мір на ват па спра-

ба ваў па сту піць на пра гра міс та, але не ха пі ла ад на го ба ла. 

«Ві даць, лёс», — па ду маў хло пец і пай шоў у Бе ла рус кі дзяр-

жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў, ку ды з лёг кас цю 

здаў эк за ме ны.

Сам Ула дзі мір з вёс кі Сва та шы цы Дуб ро вен ска га ра ё на. 

Ка лі па сту паў у ВНУ, браў мэ та вае на кі ра ван не, та му на 

ад пра цоў ку вяр нуў ся ў рай цэнтр. І з эн ту зі яз мам узяў ся за 

спра ву. Спа чат ку быў ме та дыс там у ад ной з уста ноў куль ту-

ры, а праз год уз на ча ліў ра ён ны Цэнтр на род най твор час ці, 

куль ту ры і воль на га ча су.

— Для мя не важ ная дыс цып лі на. Той, хто яе па ру шае, не 

змо жа тут доў га за тры мац ца, — дзе ліц ца Ула дзі мір. — Не-

ка то рыя су пра цоў ні кі ў два ра зы ста рэй шыя за мя не, але 

я змог стаць для іх аў та ры тэ там. Так, я ам бі цый ны, але не 

лі чу, што гэ та дрэн на.

Ма ла ды ды рэк тар ка ар ды нуе ўста но вы куль ту ры ў ра ё не: 

да па ма гае ім ар га ні зоў ваць кан цэр ты, спарт лан дыі, дыс ка-

тэ кі, пра дум вае біз нес-план. Вы ра шае праб ле мы з апа ра-

ту рай — у па рад ку жы вой чар гі на бы вае ў сель скія клу бы 

ка лон кі, мік шар ныя пуль ты, мік ра фо ны. Што год Ула дзі мір 

ар га ні зуе між на род ны фес ты валь пес ні і му зы кі «Дняп роў скія 

га ла сы», ку ды з'яз джа юц ца ка лек ты вы са ма дзей нас ці з Літ-

вы, Поль шчы, Ра сіі, Укра і ны, Сла ва кіі. Каб за ва біць жы ха роў 

на ме ра пры ем ствы, ак тыў на анан суе іх у са цы яль ных сет ках 

і вя дзе ютуб-ка нал «Дуб ро вен шчы на куль тур ная».

— Ідэі для кан цэр таў і свят пры дум ваю сам, — ка жа хло-

пец. — Ні ко лі не ка рыс та ю ся ін тэр нэ там, ка лі пі шу сцэ на рый. 

Ня даў на, на прык лад, мы пра во дзі лі кон курс «Су пер це шча». 

Удзель ні цам трэ ба бы ло склас ці оду зя цю, пры га та ваць яго 

лю бі мую стра ву.

На гэ ты год пла наў у ды рэк та ра шмат. З но вых за дум — 

пра вес ці свя та ва рэн ня, свя та ба буль чы най хуст кі. Шмат 

ме ра пры ем стваў рых туе да 625-год дзя Дуб роў на, якое мяс-

цо выя жы ха ры бу дуць свят ка ваць улет ку.

І хоць у хлоп ца шмат ад мі ніст ра цый ных аба вяз каў, пры-

зна ец ца, што не мо жа жыць без са ма дзей нас ці. Ула дзі мір 

вя дзе ледзь не ўсе кан цэр ты і фес ты ва лі ў ра ё не, спя вае, 

іг рае ў тэ ат раль ных па ста ноў ках. Ці каў лю ся, якая ро ля яму 

больш бліз кая.

— Мне па да ба ец ца іг раць пры га жу ноў. У апош нім спек-

так лі «Ма роз ка» я быў Іва нам. Ся бе люб лю, па кра са вац ца 

так са ма люб лю, — усмі ха ец ца. — Я іг раю ста ноў чых пер-

са на жаў: у мя не та кі ты паж. А вось са мая не лю бі мая ро ля, 

ска жу пад сак рэ там, — Дзе да Ма ро за. Хоць яна ў мя не доб ра 

атрым лі ва ец ца (у 2012 го дзе, ка лі ву чыў ся ва ўні вер сі тэ це, 

на ад ным з кон кур саў стаў най леп шым на ва год нім ча раў ні-

ком Мін ска), псі ха ла гіч на гэ та скла да на. Бо не ўсе дзі ця чыя 

жа дан ні — на прык лад, зра біць так, каб бы лі жы выя баць-

кі, — маг чы ма вы ка наць.

Па коль кі вы сту паць да во дзіц ца час та, сцэ ніч ны гар дэ роб ва 

Ула дзі мі ра — ве лі зар ны: шэсць кас цю маў, двац цаць ка шуль, 

шэсць пар ча ра ві каў, па дзе сяць галь шту каў і ба ба чак... «Ар тыст 

заў сё ды па ві нен вы гля даць доб ра», — тлу ма чыць хло пец.

Ра зам з твор чы мі ка лек ты ва мі Ула дзі мір ез дзіць на гаст-

ро лі не толь кі ў су сед нія ра ё ны, але і за мя жу. На прык лад, 

у Да гдзе (лат вій скім го ра дзе — па бра ці ме Дуб роў на) бы вае 

кож ны год.

Пы та ю ся ў ма ла до га ды рэк та ра, як ён ад па чы вае, ка лі 

кан цэр ты і спек так лі — гэ та яго ра бо та. «Пра вод жу вы хад ныя 

з сяб ра мі, — рас каз вае хло пец. — Ка лі цёп ла, вы яз джа ем 

на пры ро ду. Люб лю бы ваць у баць коў у вёс цы. За вя чэ рай 

мо жам спя ваць ра зам. Але ад ра бо ты я так са ма атрым лі ваю 

аса ло ду».

Ула дзі мір — зайз дрос ны жа ніх. Кож ны дзень яго сва та юць. 

Дуб ро ве нец з усмеш кай пры зна ец ца: та кая ўва га яго зба ла ва-

ла. Але на сён ня хло пец вы бі рае кар' е ру. Хо ча зай маць вы со кі 

пост і доб ра за раб ляць, каб бу ду чая сям'я бы ла за бяс пе ча на. 

«За дум вель мі шмат. Не ха ваю, маг чы ма, у бу ду чы ні пе ра еду 

ў ста лі цу ці аб лас ны цэнтр. Але па куль я ў Дуб роў не, ха чу зра-

біць для гэ та га го ра да мак сі мум маг чы ма га».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Мінск—Дуб роў на—Мінск.
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Ад ны вы пуск ні кі ўні-
вер сі тэ таў ус пры ма-
юць раз мер ка ван не 
ў ра ён як тра ге дыю. 
Ін шыя — як шанц 
за явіць пра ся бе. 
26-га до вы Ула дзі мір 
БА БІ ЧАЎ — з апош-
ніх. Ужо тры га ды 
хло пец уз на чаль вае 
ра ён ны Цэнтр на-
род най твор час ці, 
куль ту ры і воль на га 
ча су ў Дуб роў не. Пад 
кры лом ма ла до га 
ды рэк та ра — дом ра-
мёст ваў, га рад скі ДК 
і сель скія клу бы.

Хто ад каз вае за кан цэр ты 
ў глы бін цы?

Іван пры зна ец ца: ра ней 
не ду маў, што ва ўгод дзях 
Мін шчы ны вя дзец ца столь кі 
звя роў. Пад час рэй даў хло пец 
ба чыў ка зуль, ла сёў, зай цоў, 
дзі коў.

Ра бо та на пры ро дзе — 
гэ та яшчэ і маг чы масць 

па лю ба вац ца края ві да мі.

Стар шы дзярж ін спек тар 
Іван Ра дзе віч пра вя рае, 

ці ўсе ры ба чаць па пра ві лах.

На рых тоў ка ле су — 
толь кі па да ку мен тах.


